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încă un an•••Odată cu apariția numărului de Anul Nou, fie care ziar are o- biceiul să consacre această rubrică bilanțului anului trecut, făcând totodată proecte pentru cel viitor. „RĂSĂRITUL NOSTRU“, ziar de cultură și susținere a intereselor surdo-muților din țară, îndeplinește acest obiceiu, consacrând totdeodată acest articol și împlinirii celor nouă ani de apariție, care corespunde cu sfârșitul anului acesta.Ce putem scrie despre trecutul ziarului și proectele noastre viitoare?Cât despre trecut, ceeace putem menționa întâi, este că am întâmpinat greutăți materiale a- proape de neînvins. Apoi mijloacele de plasare le-am avut slabe și fără garanții, cum de obiceiu se întâmplă la toți începătorii. Aceasta a făcut să pierdem de multe ori sume însemnate. Dar toate le-am înfruntat, făcând ziarul să apară regulat și fără întârziere.In această privință avem satisfacția că „Răsăritul Nostru“ a apărut în fiecare lună în câteva mii de exemplare și a fost răspândit și citit de toată lumea, contribuind astfel la cunoașterea lumii noastre tăcute.Nu putem însă trece cu vederea revolta sufletească ce ne-a produs guvernele trecute prin indiferența și sfidarea față de noi de câte ori le-am cerut dreptate, echitate și ajutor pentru promovarea școalei de surdo-muți.Avem totuși satisfacția că des- trămătorij neamului și distrugătorii țării de ieri sau dus. Acum tragem nădejdea ca nouii conducători să fie oameni de dreptate și de legalitate. Așteptăm delà ei dreptatea și ajutorul pentru ridicarea surdo-mutifor.In ce privește proiectele noastre de viitor? Cu satisfacție sufletească, oțetiți și experimentați, 

având speranțele întemeiate pe viața mai tare și mai hotărîtă, pășim mai departe la lucru.Fiindcă gândul ne este la muncă cinstită, înțeleaptă pentru luminarea și îndrumarea acelei categorii de oameni oropsiți de înțelegerea prin viul grai — în situația tulbure actuală — urăm acelor ce luptă alături de noi la limpezirea și îndreptarea generațiilor pe calea adevărată, precum și cititorilor noștri: Anul nou cu noroc întru mulți ani.
Delà „Casa Tăcerii"

Cu toate vremurile grele 
p in care trecem cu toți, la data 
de 12 Noembrîe 1939, Societa
tea surdo-muților din România, 
fostă sub înaltul Patronaj a re
gi etatea noastre Regina Maria 
și. a inaugurat casa (or de pe 
str. Theodor Speranța nr. 142 
(fostă Raion}, imobil cu 4 pră
vălia și un apartament la etaj. 
Această casă s’a putut realiza 
datorită sumelor colectate prin 
carnete cu cărămizi a 250 lei 
aprobate de onor. Ministerul 
Sănătății și Ocrotirilor Sociale 
și pdntr'un împrumut făcut la 
Banca Românească.

Cum toată speranța Societa
tea și-o pune în instituțiile ș 
întreprinderile industriale că
rora li s'a trimes carnete cu că
rămizi a iei 250 carnetul, Socie
tatea surdo-muților din Româ- 
n a, roagă pe această cale 
toate instituțiile, școlile și în
treprinderile industriale cărora 
în Noembrie 1936 și la începu
tul anului 1937 li s'a trimes a-

Muncă, energie și devotamentul in scopul rezolvărei in mod 
ștințific a problemelor puse de arma chimică

Din distileriile petrolului și diferi
tele ramuri de industrii mai ales a 
materiilor colorante există legături 
chimice de așa natură încât se pot 
ușor fabrica gaze de letere sau gaze 
de luptă așa cum au procedat germa
nii delà război încoace, chiar interzi- 
cându-li-se prin tratatele delà Ver
sailles și Trianon.

Deci sunt necesare cât de multe ele
mente de acțiune, savanți și oameni 
cu o energie foarte mare, care prin di-

ceste carnete, să le înapoieze 
sau să trlmeată suma de 250 
lei pe adresa Societății surdo- 
muților, str. Theodor Speranța 
nr. 142, București, spre a fi des- 
definitiv lichidate.

Cei cari vor putea achita 
costul carnetului chiar în vre
murile acestea grele, vor face 
o faptă durabilă de ioată fru
musețea pentru o categorie de 
oameni oropsiți de soartă și 
cari călăuziți de credința bine
lui în aproapele mai fericit de 
cât ei și-a realizat o parte din 
aspirațiile lor nobile după 20 
ani de strădanii și necurmată 
credință. Tot odată prin aceas
tă faptă cei cari trimet obolul 
lor, rămân cu numele lor în
scriși în cartea de aur a Socie
tății surdo-muților, ca membri 
binefăcători.

SOCIETATEA SURDO- MU- 
ȚILOR DIN ROMÂNIA, ste. 
Theodor Speranță nr. 142 
(fostă Raion), București. 

namismul lor să aibă forța să majo
reze laboratoarele și fabricile de di
versele materii ușor transformabile la 
un moment dat în fabrici de fabrica
rea gazelor de luptă.

Pe lângă energie este necesar a se 
avea acel devotament nemărginit, pen
tru ca activitatea să fie de așa na
tură, încât depozitele de var să crească 
considerabil odată cu creșterea acestei 
perioade de construcții, care va împo
dobi istoria noastră cu cea mai fru
moasă perioadă, pe care o dorim a fi 
cât de lungă, perioada renașterei noas
tre naționale.

Nu este greu a se face laboratoare 
cât mai perfecționate, unde elemen
tele laborioase să dea de aplicat cele 
mai științifice procedee de apărare na
țională în direcțiunea armei chimice.

Nu trebue așa de exagerat instruită 
populațiunea civilă, ci odată cu planul 
de sistematizare și construcție a scum
pei noastre Capitale, când prin largele 
piațete cu grădini înprăștiate, în fie
care cartier formidabile cantități de 
var pentru desinfectarea contra celui 
mai puternic gaz vezicant Hiperita, 
fortune la toate clădirile pentru spă
larea imediată a clădirilor și confe
rințe cât mai dese, documentate în 
scopul propagandei aviațiunii și ar - 
mei chimice, încrederea va fi din ce 
în ce mărită și se vor pune din ce în 
ce sârguinți mai mari pentru întărirea 
consolidarea și pregătirea apărărei na
ționale a Patriei noastre.

Pentru aceasta din nou amintesc, 
făcând și eu ca savantul dr. Mari- 
nescu, „ne trebue laboratoare“ și stu- 
denți mediciniști, ingineri și chimiști, 
cari să fie cufundați în cercetări știin
țifice, lucrând în scopul acestei apărări 
pentruca descoperirile lor să fie apli
cate cât mai eficace, pentru a nu se 
mai repeta în viitorul poate cât mai 
îndepărtat grație renașterei noastre 

naționale, scenele penibile și tragice 
ale retragerei armatei noastre din 
1916.

Da! Ne trebue laboratoare și labo- 
ranți. Ne trebue muncă de aceia fă
cută de oameni neobosiți în munca 
lor, să fie în stare să facă lucru mult 
și mai ales de bună calitate.

Numai așa în cercetările lor vor 
evolua fabricările de materii colorante 

și materii arsenicale (Salvarsan) pen
tru sifilis, pentruca concomitent cu a- 
cestea a se prepara și la noi arsine 
și amestecuri primejdioase pentru ca
zuri eventuale, pe care dorința orică
rui bun Român e să fie aceste cazuri 
cât mai îndepărtate, pentruca scumpa 
noastră țărișoară în liniște și pace să se consolideze, să se organizeze și civi
lizeze în fruntariile ei etnice.

In războiul trecut cele mai puter
nice atacuri cu gaze au fost executate 
de germani cu clor șt hiperbtă și de 
francezi cu vincenită.

Americanii au utilizat și ei gazul ve
zicant lemizita.

Deci pregătirea in aceste scopuri nu 
strică în acelaș itimp cu mersul spre 
civilizație, cu fabricările industriale 
ce le-am specificat mai sus. Ar fi bine 
ca odată cu această consolidare în vir
tutea căreia inima oricărui bun ro
mân nu poate de cât să tresalte de bucurie și de entuziasm când avem o 
conducere așa de desăvârșită, oameni 
savanți și energici, cari cu acest devo
tament în sufletul lor vor face vibrând 
energiile românești, o putere dinamică 
de lucru, care va mări industria Ro
mâniei incomensurabil.

Cercetările științifice și munca în 
scopul acestei pregătiri trebue să aibă 
oarecare secret sau chiar complet se
cret pentru realizarea surprizei pe 
câmpul de luptă.

Deci împiedicarea completă a servi
ciilor de spionaj să fie lozinca în toate 
activitățile noastre.

In mod tacit a se efectua lucru de 
cea mai superioară calitate pentru o 
deplină siguranță pentru multă 
vreme.

Această descoperire a spionilor as
cunși noi Românii putem avea toată 
încrederea și să concurăm din tot sufletul, căci poliția noastră este mult 
superioară altor țări.

Activitatea culturală, ce se duce în 
toată țara are înrâurirea cea mai frumoasă asupra poporului nostru, care 
nu e deloc refractar primei ideilor ci
vilizatoare.

In acest scop odată cu construirea 
dispensarelor și cantinelor în toate

(Continuare în pag. II-a)

Conferința despre surdo-muți și mimica lorSâmbătă 16 Decembrie ora 9 seara, sculptorul V. Dimitriu-Leorda a ținut o conferință despre surdo-muți și mimica lor, la fundația „I. Dalles“, sub patronajul d-lui Trancu-Iași fost ministru, cu subiectul :
Doamnelor și Domnilor,

Vă rog să nu vă pară curios ca un 
; surdo-mut să suie la această tribună 

■s^ vă expună așa cum poate, un 
subiect din viața lor, — a surdo-mu
ților. Cel mult interesant'- voi putea 
deveni — bineînțeles, dacă voi isbuti 
-i- să pot să mă fac înțeles de D-vs. 
numai cu mijloacele ce a binevoit 
iifitura să mi le dăruiască.

- "Am socotit că este mai bine să fac 
ca. lucrul acesta să nu ceară un în
doit efort din partea D-vs. de a în
țelege cuvintele mele ce nu se pot 

, pronunța în forma lor absolut aufo- 
nică, de aceia dați-mi voe, vă rog, 
ca această conferință să fie citită de 
un vorbitor de d-na prof. Eugenia 
Vlădescu, prin simțurile mele; și noi 
surdo-muții am dovedit că vorbesc 
mai mult — nouă soțiile ne vorbesc

Fundația I. Dalles

câteodată pe degete, atât de mult ne 
pisează mai bine zis — că ne vine 
să fugim de acasă cu zilele, Am so
cotit — spusei să vă expun chiar eu 
ceeace am, înțelegând că noi surdo- 
muții, ne putem expune însăși mai 
cu multă convingere situația noastră 
care este complect izolată în mijlo
cul celeilalte societăți.

Noi surdo-muții avem societatea 
noastră deosebită în multe privințe 
de a D-vs. și mai socotesc că alta 
este prezența mea în fața D-vs. ve
nind aci și în calitate de leader al 
surdo-muților din România și cunos
cător într’o măsură și al surdo-muți
lor din alte țări:

In 1937 am luat parte la Congre
sul Internațional al surdo-muților 
ținut la Paris unde — vă spun am 
reprezentat surdo-muții din Româ
nia cu demnitate, obținând acolo o- 
noarea să fiu ales vice-președinte al 
Asociației Internaționale între 53 de 
țări prezintate la acest congres.

Apoi în acest an am fost în Suedia, 
invitat acolo de către Comitetul In
ternațional de sporturi tăcute, de un
de la înapoiere cu peripeții, am a

vut și neplăceri provocate de răs- 
boiul din Polonia.

Vă spun; am putut vedea multe 
scene din acest războiu, am văzut 
distrugeri cu avioanele de bombar
dament, am văzut și tunuri trăgând 
ba mai mult, am observat la tră
gători căscând gurile ca niște cara
ghioși- când trăgeau cu ele, dar de 
auzit, am fost cum zice vorba „tun“ 
n’am auzit de loc zgomotul lor.

Curios m’am interesat, dar când 
am revenit în România — căci din 
Polonia, trebuia s’o sbughească repede 
— nu mai era timpul de satisfacere 
a curiozității, de ce cască gura mili
tarii când trag cu tunul ? Poate și 
dintre D-vs. este cineva, care nu știe 
că atunci când tragi cu tunul trebuie 
să căști gura.

Noi surdo-muții n’avem nevoie să 
facem lucrul acesta. Și mă întreb : 
n’am fi indicați, prezentând această 
calitate, să fim și noi chemați să fim 
de ajutor în răsboiu unde putem, a- 
duce servicii.

Dar noi surdo-muții suntem tot 
atât de pretabili și când privim o- 
buzele. Nu strică nimic din noi de
cât numai când ne-ar atinge schijele.

Domnul Camil Petrescu, cunoscu
tul scriitor, dacă în război era surdo
mut sau făcea pe surdo-mutul scăpa 
de a cădea victima războiului și azi 
nu se mai număra printre mutilații 
de război. Nu știu dacă i-ar fi con
venit fără pensie.

Doamnelor și Domnilor,Dar ca să intru în subiectul ce 
voesc a vă expune să las acestea și 
întâi pentru că-mi faceți onoarea de 
a mă asculta țiu să vă mulțumesc în 
numele ziarului „Răsăritul Nostru“ și 
al meu personal.Doamnelor și Domnilor,

Dintru început vă spun că viața 
noastră a celor tăcuți prezintă multe 
deosebiri și particularități față de a 
celor vorbitori.

Noi surdo-muții formăm o societate care oricât am căuta să ne a- 
mestecăm, datorită lipsei auzului și 
articulației cuvintelor, rămânem me
reu izolați. Suntem — aș putea zice 
asemenea — ca niște picături de unt
delemn vărsate într’un mare vas cu 
apă. Oricât am clătina vasul și orice 
am face, când apa se liniștește, unt
delemnul revine strângându-se iarăși 
în picături.

Cine dintre D-vs. va putea ieși din 
psihologia societăței mari a normali
lor și va pătrunde cât de cât în so
cietatea noastră a surdo-muților, va 
constata că mentalitatea grupului no
stru social prezintă multe deosebiri 
față de societatea lumii celeilalte.

Datorită defectului cu care vin pe 
pământ sau îl capătă în viață prin 
accidente, lovituri, boale, surdo-muții 
își formează un eu al lor specific, un 

fel de viață separată de a celorlalți 
oameni.

Surdo-mutul, neprezentând auzul, 
toate impresiile din afară le pri
mește prin celelalte simțuri, în spe
cial prin vedere. Acest fenomen ex
plică și faptul dece surdo-muții au 
o vedere mult mai desvoltată.

După statistici s’a constatat că din
tre procentul surdo-muților cu vede
rea desvoltată este invers față de al 
normalilor. De aci și explicația dece 
majoritatea surdo-muților devin buni 
desenatori și lucrători manuali. Avem 
chiar aici dintre noi surdo-muții 
funcționari la stat cari dețin posturi 
technice. Vă citez pe domnii Anton 
Kratockvil și Ioan Petrescu, la cadas
trul Ministerului Justiției; pe d. Nicolae Gheorghiu la Ministerul Aeru
lui și Marinei, pe d-nii Gheorghe 
Păiș și Aristide Aliman la Societa
tea de Telefoane, pe d. Ioan M. Pe
trescu la Ministerul Apărărei Națio
nale și alții la Imprimeria Națională 
a Statului, la ziarul „Universul“; mulți 
dintre ei mi-au fost elevii.

Aș putea să fac aci o comparație : Simțul văzului — la surdo-muții — 
se desvoltă la fel ca simțul tactil — la orbi, — Orbul percepe impresiile 
prin pipăit și prin auz.

Dar surdo-mutul prezintă această 
caracteristică nu numai la culegerea 
impresiilor din afară Formarea ■—

(Continuare în pag. II-a)
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au mai fost nici-

surdo-mutul cere 
adevărului dar și 

imediat în fapt, înDomnilor,

după principiile pedagogice — a idei
lor, a judecății, și într’un cuvânt a 
întregii cunoștinți cu care se prezintă 
ca om în societate — datorită prin
derii senzațiilor și impresiilor primi
te în afară de întâmplare fără nici o 
altă posibilitate de înțelegere decât 
aceia ce i-o dă puterea inteligența 
lui, îl duce și la judecăți ale lui ab
solut personale care de multe ori nu 
se potrivesc cu ale normalilor. Nea- 
vând grai el nu-și poate exterioriza 
gândul și simțirea prin vorbire și 
pentru a și le arăta se manifestă prin 
yesturi în care se distinge un întreg 
vocabular de cuvinte de o bogăție 
alternativă.

Aș putea să vă arăt nenumărate 
cazuri de felul cum luăm noi surdo- 
muții contactul cu realitatea. De 
exemplu, dacă am lua un grup de 
copii surdo-muți, 5—6 și-i suim în- 
tr’o mașină închisă complect să nu 
vadă nimic în jurul lor și să-i ducem 
undeva unde nu 
odată.

Cred că la nici un altfel de grup 
de copii nu găsim un mediu mai bun 
de studiat ca la acești copii.

Vedem cum la fiecare în parte, în- 
tr un grad mai mare sau mai mic 
după puterea fiecăruia de observație 
și după felul localității — influen
țează asupra lui natura locului.

Sunt și dintre surdo-muții unii mai 
receptibili de a primi senzațiile din 
afară cu atenție, alțji trec peste ele 
fără să le observe.

Acei cari sunt impresionați au ma
nifestații spontane, fac gesticulații^ 
după Cari îi observăm că vor să afle 
ce nu înțeleg. Dacă nu poate vorbi, 
surdo-mutul pentru orice Vorbă are 
o mișcare fizică, un gest.

M’am întâmplat într’o zi în Cofetă
ria Palatului din calea Victoriei. La 
un moment dat am văzut că apare 
un om la vitrină. A privit câteva cli
pe la o masă, unde două doamne 
mâncau prăjituri. Nu știam că omul 
est ? surdo-mut. întâi „ arătat w> fată 
o bucurie nespusă. Când a văzut că 
acele doamne nu-i dă atenție, deoda
tă fața lui s’a posomorit. A mai stat 
puțin și și-a Continuat drumul, după 
ce am văzut că i s’a ivit sub gene 
două lacrămi.

Nouă surdo-muților ne este tot a- 
tat de greu să înțelegem pe cineva, 
când nu-l auzim, că atunci când 
voim să facem pe cinema să ne'în
țeleagă.

Prin înțelegere, 
nu numai aflarea 
atitudine, punerea 
aplicare.Doamnelor șiDacă pentru educarea generațiilor 
tinerilor normali, care au toate fa
cultățile funcționabile și mai sunt de 
la natură și dotați, întâmpinăm mul
te obstacole, pentru a face din ei oa
meni pregătiți pentru societate, cu 
atât mai greu se face educația aces
tor categorii de oameni care vin pe 
pământ vitregiți de natură, fără sim
țul auzului și fără putința de a vorbi. 

Surdo-muții trebuie să depună un 
efort^ supraomenesc pentru a putea 
să câștige ceiace natura a refuzat să 
le dea.

In timpurile vechi dinainte de 
Hristos, când omenirea era condusă 
de diferite prejudicii antice, surdo- 
muții erau socotiți un fel de blestem, 
asupra familiilor ce dădeau naștere 
la astfel de copii. Credința aceasta îi 
ducea la gândul să scape çât mai re
pede de ei. De dceea 
spartani 
Taeget.

Romanii îi înecau în Tibru, Grecii 
îi omorau f" ” ' ’ . ............._milă.

Era < ‘ _____ ... _____
băticiei.^ Erau explicabile astfel

pământ cu principiul „Iubirii dé a- proapele“.Dacă unora dintre părinți le era 
milă să-i omoare, ei îi ascundeau și-i izolau de societate, crescându-i de
parte de a fi văzut de lume. Acestea 
deveneau sălbateci, adevarați mon
ștri.^ Era credința ca acei ce cresc 
copil surdo-muți sau trăesc în casă 
cu surdo-muți să fie dezonorați. Chiar 
Cresuș Regele Lidiéi, care a avut doi 
Ai, cel mai mare fiind surdo-mut, --a renegat, și l-a izgonit delà pa- 
lat, declarând că numai cel mic este 
jiul său. Și prejudiciile acestea nu 
circulau numai în lumea celor pro
fani numai la clasa de jos, ci ele se 
observă mai accentuat în clasa oa
menilor culți. Scriitorii antici duceau 
mare ostilitate împotriva surdo-mu
ților. Cel mai mare om al culturii 
antice, Anstotel, a susținut absurdi
tatea ca surzii din naștere sunt și 
muți și ei Vor fi incapabili întotdea
una sa poată căpăta unul din aceste 
simțuri. Dacă s’ar ridica azi din mor
mânt Și ar vedea că susținerea lui a 
fost neîntemeiată.

Dar, pare-mi-se că nici azi, când 
credem să trăim o epocă de civili
zație înaintată, nu suntem prea de
parte de starea de sălbăticie din a- 
cele vremuri. Sunt numai câțiva ani 
de când în Germania se luase o mă
sura, dictată de regimul Hitlerist ca 
toți surdo-muții să fie sterilizați, 
-recăndu-i și pe aceștia în categoria 
oamenilor atinși de turburăn min-

tale, a nebunilor, imbecililor, idioți- 
^°.r - sub acuzația ca prin mariaj, ri
dică posibiltatea a procreia progeni
tură care ar putea moșteni defectele 
paterne sau materne.

In această privință am citit un ar
ticol într’un ziar francez al Doctoru
lui Toulouse, mare specialist de ma
ladii profilactice în care explica toa
te sensurile acestor boale. Suntem 
de acord eu d-sa, că astfel de opera
ții ar da mari și binefăcătoare ser
vicii umanității, micșorând numărul 
atinșilor de maladii ereditare.

Darnu suntem de părerea Domnu
lui Hitler, de a se aplica operația la 
toți surdo-muții.

Ce aveți de zis la constatarea, când 
vedem că^ în raport Cu numărul lor 
și această^ categorie de oameni ca
pabili dacă nu atât de mare, aproape 
ce acela al normalilor Avem și noi 
oameni cu care r^e mândrim ca: Hei 
^en Suzane Lavand, Lucia
Graff, Albert Annes, Fernande Mon- 
țenant, Morel, Donadien, Janio, Gail
lard, Ambrozii si alții cari au ocupat 
șt ocupă locuri însemnate în societa
tea, chiar a oamenilor normali.

Că vor fi existând și în lumea noa- 
^tTa a surdo-muților dintre aceia a- 
tmși de maladii, nu zicem că nu, dar 
nu, e cazul să se considere toți stri
cați și „măsura de sterilizare să fie 
aplicată tuturor surdo-muților.Doamnelor și Domnilor,

Vă dau un singur exemplu, văzut 
de D-vs. toți, surdo-mutul Petre Po- pescu postat la intersecția dintre ca
lea Victoriei și b-dul Elisabeta. Cine 
dintre D-vs. poate crede pe acest om, 
anormal și incapabil de serviciul care 
îl ocupat Ar merita un om ca acesta 
să i se aplice operația de sterilizare, 
clasandu-l printre imbecili, idioți sau 
cretini ?Doamnelor și Domnilor.După statistica făcută la toate na
țiunile după glob s’a constatat că 
procentul de surdo-muți este cam 
doi la mia de oameni.

In Germania se numără mai mult 
ae 70.000 de surdo-muți, condamnați 
operației șț care vor jura Cancelaru
lui imperiului German recunoștința ■or eternă, scrâșnind din dinți de re
voltă.

se numără mai mult de 
20.000, parte surdo-muți din naștere, 
alții proveniți din cauza accidentelor 
sau boalelor.(Urmarea și sfârșitul în nr. viitor).
Muncă, energie și devo
tamentul în scopul rezol- 
vărei în mod ștințific a 
problemelor puse de 

arma chimică
(Urmare din pag. l-a) 

unghiurile țării nu strică a se avea 
aaap osturi betonate pentru primirea 
și îngrijirea soldaților răniți.

Pe lângă aceasta se deschide una 
am problemele cele mai interesate 
cu pregătirea câinilor militari și poli
țiști să îndeplinească roluri de postași 
și agenți cu misiunea de transmitere 
a știrilor cum e și a porumbeilor că
lători.,Pc lângă muncă trebue multă ener
gie, energie dinamică intelectuală, su- 
jleteasca „pentruca mărindu-se forța 
morală să se pună în mișcare atâtea 
roți, mașini, ateliere și fabrici.

Sectoare întregi din Capitală eva
luabile în clădiri subterane nu în Ca
pitală ci la 12-14 km. departe de Ca
pitală și în Capitală mașini cât mai 
multe de „făcut fum artifical pentru 
aparat clădirile evacuate pentru o ca
muflare completă cu fum artificial, 
depozite de var și furtune cât de multe 
în toate unghiurile țării. Dacă acestea 
se efectuiază e mai ușor de fabricat 
gaze, măști și aeroplane.

Efectuarea unor adăposturi așa de 
mari^ subterane ca niște clădiri, sub 
pământ la 14 km. de Capitală încât 
sa intre un sector din Capitală complet 
așa cum se află în oraș.

Acclaș principiu de construire de 
fortificațiuni la linia Maginot 
Franța aplicat la un întreg oraș.

Să avem ^încredere că drumul, pe 
care se află țara de înarmare și re
naștere va aduce un viitor strălucit.Căpitan LIVIU DURMA

vedem cum
îi aruncau după muntele

fără nici un sentiment de

omenirea atunci în faza săl- 
. ------— vnjvj \.i de 

fapte când Isus Hnstos nu venise pe

Pomul de Crăciun
Duminică 24 Dec. 1939 ora 8 seara 

la sediul proprietatea Societății de 
surdo-muți a avut loc serbarea po
mului de Crăciun a membrilor So
cietății.

Cu această ocazie s’a distribuit 
copulor surdo-muți ajutoare în îm
brăcăminte și alte lucruri folositoare 
ce au fost donate Societății de către 
suflete binevoitoare și de diferite în
treprinderi cărora și pe această cale 
Societatea surdo-muților le aduce 
mulțumiri.

Despre căsătorie
Mulți„ barbați spun despre căsă

torie ca e un iad! Eu de bună seamă 
ii cred, insa din punct de vedere aH 
vinovăției iot proprii.

Mariajul este de natură socială 
in primul rând, ei trebue să pregă
tească un fond pentru educarea 

Doar Pentru aceasta suntem sădiți de natură, de divina 
riatura, și noi, ia rândul nostru tre- 
oue sa proocrem. ’

La ce vârstă este indicată căsă-
° Xrttl !>«»« S

judecată de deplinăjuaecata — și mai ales — dacă ai o 
cSledarCială’ ?otrivită modestă 
chiar, dar sigura, cu care să poți 
care lmPreiurărilor; singura
armm^,adUe-și J^t^e nestinsă 
săvârșită con]uPala ?î creșterea de
săvârșită a noilor nascuți, față de 
care suntem răspunzători.

Am zis că la orice vârstă e bună 
baz^rm^T10, dacă ai la
baza cele „de mai sus, în orice caz 
cât1 ia- fa mai 'vârstnică de

b.arbcitul cu care voește să con- 
v.ețuiasca; pentrucă femeia trecută 
unSadea20eK~30 ani

20~25 ani) se găsește în de
plinătatea formelor; în plină eflo- 
rescența a frumuseței, iubirei si a 
creare mUi prielnice de proo- 

De aci încep — adeseori — cau- 
nărPitUtUr°r ^htdcgerilor și disol- 
varei conjugale. ?

simplu; Bărbatul fund pj ea tanar, și deci frivol e dis
pus la nestatornicie, pe cât timp 
pusă "la1 l̂ ntVârS^ă de cât el e de
pusa la statornicie și seriozitate 
casnica, dar, nu poate, - după trecerea unui timp de eohvieS - să

In principiu orice bărbat se amo- 
rirír^1 de ° feme-i€ care Promite fe- 
ricirea și care, sa știți, că așa este 
Depinde de bărbat să și-o formeze 
ÎnsiiuJrp maii CU seamă dacă are 
^mcte și creștere bună. Dacă nu 
vătă c.07}duce după vederile sale, ca- 
drnnn^flâientS .straine care disolvă 
dragostea conjugală, sau căsnicia 
devine un adevărat Iad.

să te ^ere?ti de mediul străin 
ție și m care ea _ femeia — se 
?iiriă ^‘n eterna curiozitate feme- 

Când este dragostea ca nrincimv

mcePut (?i conștienți de intențiile voastre) asta este proba 
fericiți6^1 metii vefi fi tot asia de 

Dacă nu to înșeli in alegerea re 
ai făcut este pentru că vă iubiți. 

este sig-Ur că să duceți 
viața frumoasa. Celelalte asperități 
dispar din traiul conjugai dacă exis- 
ra„ceva. superior ca scop al vieții.

I emeia când este întreagă femele, 
este o compoziție de frumusețe ca 
de frumos’ mteliffentă iubitoare 

Iar dacă te vei înșela în alegerea 
t̂ ,’m^evlCista ta Va avea caracterul 
dominnt, senzualitatea care este 
Punctul cel mai fermecător de a- 
tracție pentru un bărbat.

Orice amorezat — și sunt mulți_

în

Surdo-muții pe timpul lui Carol Davila

E mult timp de cânld am cunois- 
cut școala lor și parte din elevi.

ȘdoiaQa 1er delà Panitelimon, unde 
este spitalul Eforiei, și care era pe 
aimric! sub ocrotirea vestitului dclctor 
DaviJja ce Se interesa de aproape de 
bunufl mers al ei.

De altfel era frumos organizată 
pot _spune miilltărdște, întrucât pe 
lunga uniforma de iarnă din pestav 

& Brașov culo&re maro cfëis/ciiis 
șl bomata roșie, vara di’n fck ate,‘ 
erau echipați, cu arme, cu baionete 
și, ranițe pentru1 instrucție. Elevii 
cei mari făcânld gardă în timpul 
z-ilei și nopței ta poarta scoale! și 
dormitoare.

O mirare! Instrucția militară clare 
o executau cu o precizie de bătrâni 
oistalși si pentru a dumeri pe oricine 
este, că instructorul lor, utn sergent 
aghiotant, dă comanda prin cuvinte 
expuse manual și semne convențio
nale ce se obișnueISc și acum penltru 
atențiune; iar Ha un semn porunci
tor prin mișcarea mânei, comanldla 
era executată. Pe atunci la instruc
ția, cu arma orice mfcbări, chiar 
scrima cu, ba.'oneta. etc., pentru 
surdo-muți erau cele mai ușoare 
de executat. Atențiunea lor era din 
cea mai înclOTdată.

Mlarșuri executate în oraș in co
loana _ cu un trompet și sub o dis
ciplina corectă, făcea admirația tuturor.

Dar penltru surdo-muți, aceasta 
nu era decât o dexteritate.

La cursuri, dădeau cea mai mare 
atențiune; iar memorizarea nu ce
rea nimic de dorit. Ca'lcuM mintal 
era in totul pătrunzător șl deci a- 
veau întrânșil o desăvârșire com
plecta, afară că nu puteau vorbi s’ auzi. ’

Pe atunci încă nu erau cunoscute 
nom, metode pentru a se obișnui cu 
vorbirea totuși pentru cei ce și-au 
complectat studiile, absolvind cele

patru cCase, erau stăpâni pe materie.
Dar șpoaija de surdo-muți dola 

Pantei rmon își alvea un rcl mult 
mai important, na pe lângă ciupitură 
sa îndetebniceaâoă pe toți eVvii io 
diferite meșteșuguri;

Pe lângă pilotuiră, desemn si cali
grafie, cari se preldau de fostul pro
fesor regretatul Sava Hanta un 
mare și ide valoare pictor, surdo
mut după aplicațiile fiecăruia, se 
îndeletniceau la scuTJptură în lemn 
tampilarie, croitorie, cismărie, tini- 
chiigerie, țjfc., din care au dșit cei 
mai buni meșteșugari.

Notez pe câțiva drept amintire 
ca: Petre Negulescu, pitetor de va
loare, icare avea inspirații și ima
ginații uitaitoare, Teodor Butte 
tamiplar _ excelent, Petrescu artist 
sicuupuor in lemn, Beer cismar, Geor- 
geiscuidela Cioiehinia delsenator, Cb-n- 
stantinescu macedonean tâmplar, 
(.Âninifp&pea'nii un excelgnt tâmplar 
iar în urmă funcționar la Tribuna- 
M de Iatomiița, Palche Protopopeseu 
nuli marelui Pafohe Protopopeseu si 
aoții, aliții ide cari nU-mi amintesc.

Nu știu 'dla'că mai trăes^ totuși 
am cea mai mare mulțumire sufle
teasca, , când îmi amihtesc că la 
parte^ dințrlnlșii le-am fost ocroti
tor, m diferite împrejurări ce nu 
sa iputeali^ r-e^oQivi și să nu ss mire 
nimeni, că pe acele vremuri, putini 
se gaseau |ca să cunoască și să nu 
respefoteze pe un surdo-mut. 
. Și p'entru a aduce laude acestor 
înlfirmi ce_ formează o clasă sepa
rata, după aprelcierile făcute d° 
mine însumi, ce am fost în cercul 
lor, unde am constatat 'că sunt oa
meni de inimă, modești muncitori 
curagioși și cinstiți, ceeace le face . 
fala ca buni cetățeni, iubitori de 
familie și societate.

C. PETROVICI

consideră pe iubita lui divină, dar 
nu-și^ da seama de ce anume așa 
cum iși face ideie un altul în’afară 
de cauza.

Indianul spune: „E rău când șar
pele te-a mușcat; dar e de o mie de 
ori mai rau când femeia cu privirile 
ei te-a încolțit“.

.aceia căsătoria este recoman
dabila pentru oricine și la orice 
varsta numai că, la baza ei, — să a- 
vem voința de fier, — să existe: să
nătatea, potrivirea de vârstă, de ca
racter; de vederi, de sentimente si 
~ mai ales — mijloacele de într'e- 
țtnere, singurul avertisment ce s’a 
dovedit mai trainic ca orice ori 
unde și oricând. ’

Sculptorul V. Dimitriu-Leorda

— Conversație —
9

, Odată, mergând pe acelaș drunț 
doi țărani vorbiră de multe șl de 
toate, când ajunseră să-și laudi 
copiii, ei începură să spună:

„Să vezi, bade, ce mai băiat as 
eu. Este mare și frumos. Ca un bra 
de mândru. Numai că vorbește pra 
mult, ii turue gura ca un’ auto 
mobil“.

„Și eu am un flăcău tot ași? 
de mândru, cum spui că e 
tale. Numai că al meu nu 
raliv“.

— „Cum așa? Al d-tale 
bește niciodată fără rost“?

— „Nu vorbește niciodată, fiindcă’ 
■este surdo-mut“.

al dumi- 
este guil

nu vor-|

Adevăr către amicii
Pe câit timp vei fi ferice muiliji amici vei număra 

Daca soarta-ți va fi'n contră, singur, ei te vor lăsa. 
La aceasta veritate, d n vechime moștenită 
Dajnmi voe să adaug : fugi de clica părăsită. 
Când te vede c'ai avere nu-ți dă pas să faci nimic, 
Abia soareile rasate și te cată un amic 
Ești la masă, la plimbare ! Sateliți te înconjoară 

ie îr®zs.e?i| că punga, c'a rămas de tot ușoară.
Lumea umbla după tine, de femei ești adorat 
Ce mai farmec ! Ce deliciu ! Ce nespusă fericire i ai ajuns la tot ce omul ar putea să mai aspire. 
Zilei,eji^ .sunt fericite, piline de iiluziuni 
Și amicii te 'nconjoară cu amabile minciuni. 
Le! puternici la nevoe multe lucruri îți promit 

ca biata barză, cel puțin nejupuit
Prin bulete mulți te roagă să le dai cu'mprumctare 
Cate-o suma potrivită, după cum e fiecare 
Dupa plac ți vorbesc cu toții, te iubesc aprinzi de foc 

-r3r ei ra<^ ca tinef dacâ J°'ci se Priln'd î'n joc.
Sunt m tine multe specii, de ființe pe pământ 
Inja amici nu-mi vine-a crede, că pe timpul nostru sunt 
N?mlăn- P ? n aSle llm,Puri' interesul egoismul.

31 C^03Ște' daCâ n'ai Să dai nimi€. 
Vn l. |,nc.ă’ le trădează, și te vor un cmilit 
Vor să pierzi cu totul urma, și trecut și viitor 
Prin dispreț și paciență, nimici-vor 'n pianul lor ?
* * • • •
Dar de ce atâta grije, când nu e așa pericol 
Fiindcă planul piere'n haos, ca un fum ce e ridicol ?

r

HAZURI
„O să dai pielea popii

Surdo-muții se cred nenorociți că 
i-a lasst Dumnezeu fără simțul au
zului. Nu știu că de multe ori și cei 
ce aud s’ar simți mai fericiți să nu 
auda. Sunt familii în care bărbații 
ar vrea de, multe ori să fie surzi ca 
sa nu mai audă ceeălindu-i neves
tele. Este insă rău și pentru surzi 
ca nu aud vorbele ce circulă în

P°Por. unele cu înțeles banal. Iacă 
de pilda: „O să dai pielea popii“ șe 
spune în glumă cuiva când ii prezici 
moartea. Cei ce nu înțeleg ce în
seamnă această expresie, cred că 
cine știe ce se ascunde în ea» Sigur 
ca și surdo-muții socotesc că „pie
lea“ este pielea mortului. Nici de 
cum n’are să le treacă prin minte că 
această zicală este un obiceiu, pier
dut de veacuri, care are cu totul alt înțeles.

In timpurile vechi când se înmor
mânta cineva, se obișnuia să se tae 
?a*'e„un animal, care se aducea 
jertfa zeilor pentru pomenirea răpo
satului (obiceiul înlocuit cu pomana 
de acum). Pielea acestui animal se 
da popii. Astfel, cu o seară înainte 
de înmormântare- se aducea popii 
un animal cu părul negru, dacă de
cedatul era bătrân și cu părul alb, 
daca cel mort fusese tânăr. După ce i 
se îndeplineau toate formele ri- 2 
tuale se tăia animalul, sângele se 
lăsa să se scurgă în groapa răposa
tului și capul și pielea se dădeau 
popii, de unde și zicala: „O să dai 
pielea popii“.

E curios că această zicală n’o au 
numai Românii, șl o mai au și alte 
popoare. Ea diferă însă delà popor 
la popor. La unele ritualul era mult 
complicat. Exemplu la Egipteni, 
mergea popa cu pielea pe spate’ în 
timp ce duceau mortul ia groapă. 
Unele îmbrăcau chiar pe zei cu pie
lea animalului înjunghiat. La Mexi
cani exista o cruzime groaznică. Se 
aduceau jertfe tot oameni si popa 
se îmbrăca în pielea celui jertfit

Gluma este dar o rămășiță din 
credința păgânilor și n’are nimic din 
elementul credinți! noastre creștine'
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